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Розглянуто питання щодо організації взаємодії слідчого з оперативними підрозділами

у викритті, документуванні та розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами.

Рассмотрены вопросы организации взаимодействия следователя с оперативными
подразделениями в раскрытии, документировании и расследовании мошенничества с
финансовыми ресурсами.
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in revealing, documenting and investigating fraud with financial resources.
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Досягнення успіху в розкритті та розслідуванні кримінальних правопорушень значною
мірою залежить від взаємодії органів, які беруть участь у цій діяльності. У вирішенні завдань
ефективного розслідування кримінальних правопорушень важлива роль належить взаємодії
органів досудового розслідування з органами та підрозділами, що здійснюють оперативно-
розшукову, експертну діяльність, а також у межах компетенції з іншими правоохоронними та
контролюючими органами України, центральними органами виконавчої влади як погодженої
діяльності, що забезпечує швидкість та якість розслідування.

Актуальність питання щодо організації взаємодії вказаних органів у викритті,
документуванні та розслідуванні зазначених кримінальних правопорушень зумовлена тим,
що в сучасних умовах шахрайство з метою заволодіння фінансовими ресурсами створює
серйозну загрозу розвитку фінансових інституцій нашої держави, завдає вагомі збитки
кредитним установам, банкам, виконавчим органам влади, місцевого самоврядування та
державі в цілому. У боротьбі з цими правопорушеннями повинні бути максимально задіяні
правоохоронні та інші державні органи.

Відповідно до ч. 1 ст. 41 КПК України взаємодія слідчого з оперативними підрозділами
органів внутрішніх справ (далі – ОВС) здійснюється насамперед у процесі досудового
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розслідування. Однак така взаємодія можлива і після зупинення досудового розслідування
згідно з ч. 5 ст. 280, ч. 3 ст. 281 КПК України. Потреба в цьому визначається наявністю в їхньому
розпорядженні специфічних, притаманних тільки їм сил, засобів і методів, які засновані на
законах і відомчих нормативних актах спільною узгодженою діяльністю та чітким
розмежуванням їх компетенції. Центральне місце в організації розслідування кримінальних
правопорушень посідає слідчий, який здійснює процесуальні й координуючі функції взаємодії.
Це визначено його процесуальним статусом. Необхідність у взаємодії зумовлена об’єктивною
потребою автономного виконання покладених на слідчих функцій. На нашу думку, зміст такої
взаємодії визначається її цілями. В одному випадку ціллю може бути одержання оперативним
шляхом необхідної інформації щодо незаконного отримання субсидій, субвенцій, дотацій,
кредитів чи пільг щодо податків, способів їх вчинення; у другому – пошук і виявлення
документальних джерел вчинення кримінальних правопорушень, слідів шахрайських дій щодо
незаконного одержання фінансових ресурсів; у третьому – успішне проведення спільних
слідчих (розшукових) і оперативно-розшукових заходів щодо встановлення та затримання
осіб, які вчинили шахрайство з фінансовими ресурсами; у четвертому – організація, за
необхідності, одночасних зустрічних перевірок у декількох виробничих структурах; у п’ятому
– гарантування безпеки свідкам, іншим учасникам кримінального провадження під час
досудового розслідування тощо. Можливі також різні комбінації таких цілей взаємодії між
слідчими та працівниками оперативних підрозділів.

На думку В. О. Коновалової, В. Ю. Шепітько та інших учених-криміналістів, взаємодія в
процесі розкриття й розслідування кримінальних правопорушень являє собою узгоджену
діяльність різноманітних ланок однієї або декількох організованих систем, спрямовану на
досягнення спільної мети з найменшими витратами сил, засобів і часу. Вони розглядають
взаємодію як вищий ступінь консолідації сил і засобів правоохоронних органів, наділених
законом відповідними повноваженнями [1, с. 279].

Необхідність у взаємодії слідчих і оперативних підрозділів, контрольно-наглядових органів,
інших суб’єктів з урахуванням конкретної слідчої ситуації може виникнути при розслідуванні
будь-яких кримінальних правопорушень і на будь-яких стадіях їх розслідування, зокрема на
стадії досудового розслідування, початковому, наступному, заключному її етапах, а також під
час судового розгляду. Водночас в одних ситуаціях взаємодію потрібно розглядати як
погоджену діяльність слідчих і оперативних підрозділів та інших служб ОВС, СБУ, органів
прокуратури, органів, що здійснюють контроль за додержанням податкового та митного
законодавства та ін. В інших – взаємодія – це ділове співробітництво слідчих і службових
контролюючих осіб, інших державних органів; керівників підприємств, установ, організацій,
комерційних структур; фахівців; громадян. У третіх – це діловий контакт слідчих і представників
засобів масової інформації, окремих громадян, представників громадських організацій.

Вважаємо за необхідне розглянути взаємодію органів досудового розслідування із
підрозділами державної служби по боротьбі з економічною злочинністю (далі – ДСБЕЗ),
тому що саме діяльність цих підрозділів пов’язана із припиненням злочинної діяльності у
сфері господарської діяльності та кваліфікованого розслідування злочинних порушень вимог
законодавства щодо шахрайства з фінансовими ресурсами [2].

Сутність взаємодії слідчого та співробітника оперативного підрозділу в попередженні,
виявленні та розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами полягає в тому, що це,
насамперед, активна цілеспрямована діяльність суб’єктів – слідчих і співробітників оперативних
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підрозділів, зокрема ДСБЕЗ, до якої можуть залучатися представники громадськості, фахівці
різних галузей знань тощо; кожний суб’єкт цієї діяльності вживає конкретних заходів у межах,
встановлених законом повноважень; це узгоджені за місцем, часом і метою спільні дії двох чи
більше суб’єктів, спрямовані на впровадження одержаних результатів оперативно-розшукових
заходів, відомостей у кримінальне судочинство; у спільних планах (реалізація оперативно-
розшукової інформації, провадження досудового розслідування по конкретному
кримінальному провадженню тощо) необхідно передбачати комплекс оперативно-розшукових
та інших заходів і слідчих (розшукових) дій у такому порядку, щоб їх проведення було
несподівано для осіб, дії яких перевіряються, їхніх співучасників і мало найбільший ефект у
закріпленні процесуальним шляхом обставин, які підлягають доказуванню у кримінальному
провадженні, відповідно до ст. 91 КПК України; у процесі проведення конкретних оперативно-
розшукових заходів і слідчих (розшукових) дій необхідно суворо дотримуватися вимог
Конституції України, чинного законодавства, засад оперативно-розшукового законодавства
та кримінального судочинства; дії зазначених суб’єктів повинні бути спрямовані на
забезпечення введення оперативно-розшукової інформації у кримінальне судочинство за
допомогою процесуальних засобів – шляхом провадження відповідних слідчих (розшукових)
дій та прийняття процесуальних рішень [3, с. 126].

Аналіз поглядів науковців на цю проблему дає змогу зробити висновок про те, що взаємодію
слід розглядати: „як засновану на спільності цілей і завдань, погоджену за часом, місцем і
змістом, визначену законодавством діяльність компетентних суб’єктів щодо раціонального
застосування наявних сил, засобів і методів для своєчасного виявлення, розкриття та
розслідування злочинів” [4, с. 109–121].

Така взаємодія має теоретичні та правові підстави. Теоретичними підставами взаємодії є
положення, які пояснюють її сенс і значення, їх усвідомлення слідчими і співробітниками
оперативних підрозділів робить взаємодію більш осмисленою та цілеспрямованою, сприяючи
так її законності й ефективності, дозволяють відповісти на запитання, з якою метою здійснюється
взаємодія, чому вона можлива, чим викликана її необхідність.

Такими підставами, на нашу думку, є:
а) спільність мети і завдань оперативних підрозділів та слідчого – лише об’єднуючи свої

зусилля, органи досудового розслідування і оперативні підрозділи зможуть ефективно їх
вирішити;

б) однакова юридична сила процесуальних актів працівників оперативних підрозділів та
слідчого – протоколи слідчих дій, виконаних співробітниками оперативних підрозділів за
дорученням слідчого, мають таке саме доказове значення, як і протоколи, складені слідчим.

Найважливішою умовою встановлення реальної, а не фіктивної взаємодії виступає
наявність спільного інтересу у кожного із суб’єктів взаємодії. Взаємодія неможлива без
взаємного розуміння сутності питань, що спільно вирішуються, і згоди сторін стосовно
предмета, процедур і результатів співробітництва. Зауважимо, що розуміння і згода сторін –
учасників взаємодії, довіра між ними є необхідними умовами досягнення позитивних
результатів [5, с. 49].

Як зазначає В. О. Коновалова, сама природа розслідування злочину припускає як необхідну
передумову своєї організації, поєднання слідчих та оперативно-розшукових дій, адже одних
зусиль слідчих органів не завжди достатньо для вирішення численних завдань, пов’язаних з
розкриттям злочинів [6, с. 15–16].
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Поділяючи наведені твердження, вважаємо, що потрібно звернути увагу на те, що взаємодія
органів досудового розслідування з іншими органами та підрозділами внутрішніх справ
заснована на ряді норм чинного кримінального процесуального законодавства та інших
правових нормах, які регулюють взаємовідносини відповідних правоохоронних органів. Єдність
дій досягається завдяки узгодженості їх зусиль, спрямованих на розслідування кримінальних
правопорушень.

Узгоджена діяльність слідчих і оперативних підрозділів має певне вираження у сукупності
форм взаємодії, які поділяють на процесуальні й організаційні (непроцесуальні) форми
взаємодії.

Питанню процесуальної форми взаємодії нині приділяється дуже багато уваги в МВС
України. Так, з метою реалізації прикінцевих положень КПК України приведено у відповідність
до його положень накази МВС України, що стосуються організації роботи з виявлення та
розслідування кримінальних правопорушень, у т.ч. і стосовно питань процесуальної взаємодії
– наказ МВС України від 14.08.2012 № 700 „Про організацію взаємодії органів досудового
розслідування з іншими органами та підрозділами внутрішніх справ у попередженні, виявленні
та розслідуванні кримінальних правопорушень” [7].

Доцільно звернути увагу також на те, що ефективність такої взаємодії багато в чому
залежить від обрання форми взаємодії, її відповідності законодавчим нормам і відомчим
нормативно-правовим актам з урахуванням рекомендацій кримінальної процесуальної та
криміналістичної теорії і практики.

Процесуальна взаємодія в ОВС спрямована на виконання завдань кримінального
провадження, зокрема: попередження, виявлення і розслідування кримінальних
правопорушень, притягнення до встановленої законодавством відповідальності осіб, що їх
вчинили, відшкодування завданої кримінальними правопорушеннями шкоди, відновлення
порушених прав та інтересів громадян і юридичних осіб [7].

До процесуальних форм взаємодії, тобто таких, які найчастіше використовуються у процесі
розслідування шахрайств з фінансовими ресурсами і регулюються кримінальним
процесуальним законом, потрібно віднести:

1) проведення відповідним оперативним підрозділом слідчих (розшукових) дій та негласних
слідчих (розшукових) дій за дорученням слідчого, під час яких вони користуються
повноваженнями слідчого (ст. 40, 41 КПК України);

2) надання допомоги слідчому при проведенні окремих слідчих (розшукових) дій.
Допомога оперативних підрозділів необхідна слідчому при провадженні таких слідчих
(розшукових) дій, які потребують великого обсягу роботи або додаткових гарантій для осіб,
які беруть у них участь. Це обшуки, огляди місця події, слідчий експеримент. Участь
співробітника оперативного підрозділу відображається у протоколі слідчої дії.

В умовах практичної діяльності слідчих і співробітників оперативних підрозділів, зокрема
ДСБЕЗ, при вирішенні питання про початок досудового розслідування шахрайства з
фінансовими ресурсами необхідність у взаємодії частіше виникає в таких випадках: 1) при
виїзді на місце події (як для проведення огляду, так і для вжиття інших заходів з метою
розслідування вказаного кримінального правопорушення „по гарячих слідах”); 2) при
вирішенні питання за матеріалами оперативного підрозділу, в яких зафіксовано фактичні дані
про протиправні діяння окремих осіб і груп щодо незаконного одержання фінансової допомоги,
виконані за дорученням слідчого і які направляються до слідчого підрозділу для початку та
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здійснення досудового розслідування. Вказані матеріали в обов’язковому порядку повинні
містити відомості про проведену роботу із забезпечення відшкодування завданої шкоди, у
тому числі вжиті заходи з розшуку майна і коштів, на які може бути накладено арешт, та про
їх місцезнаходження; 3) після початку досудового розслідування, яке доручено проводити
слідчому, що спеціалізується на розслідуванні кримінальних правопорушень зазначеної
категорії справ; 4) під час спільної роботи у складі слідчо-оперативної групи (далі – СОГ) при
виїзді на місце події, а також при розкритті та розслідуванні складних, багатоепізодних і
резонансних кримінальних правопорушень (до яких і відноситься шахрайство з фінансовими
ресурсами у поєднанні із вчиненням супутніх кримінальних правопорушень) з обов’язковим
оперативним супроводженням досудового розслідування оперативними підрозділами з
моменту створення СОГ і до ухвалення судом вироку або постановлення ухвали про закриття
кримінального провадження.

Крім зазначених, можуть бути й інші випадки, що вказують на необхідність такої взаємодії.
Так, аналіз юридичної літератури, присвяченої цьому питанню, та практичної діяльності слідчих
свідчить про те, що необхідність у взаємодії може виникати також, коли в ході досудового
розслідування виникають труднощі при пошуку достатньої кількості доказів; коли у зв’язку з
необхідністю виконання слідчої (розшукової) дії або ряду слідчих (розшукових) дій потрібно
здійснити функції, що є специфічними та притаманними лише оперативним підрозділам;
коли при розслідуванні кримінального провадження складається ситуація, в якій необхідно за
короткий проміжок часу виконати значний обсяг слідчих (розшукових) дій та інших заходів, і
слідчий фізично неспроможний ефективно, вчасно та якісно виконати вказаний обсяг роботи;
коли невідоме місцезнаходження підозрюваного; коли невідоме місцезнаходження викраденого
майна або майна, здобутого іншим злочинним шляхом, знарядь або предметів кримінального
правопорушення, предметів, на яких є явні сліди кримінального правопорушення, майна, на
яке необхідно накласти арешт з метою забезпечення можливої конфіскації або задоволення
цивільного позову; коли не встановлено особу, яка вчинила кримінальне правопорушення;
коли необхідно перевірити підозрюваного на причетність до вчинення інших кримінальних
правопорушень; при проведенні профілактичної роботи та заходів з усунення причин та
умов, що сприяли вчиненню кримінального правопорушення [8, с. 33–34]. Однак, відповідно
до ч. 1 ст. 41 КПК України 2012 року, вказані слідчі (розшукові) дії співробітники оперативних
підрозділів можуть здійснювати лише за письмовим дорученням слідчого, а інші процесуальні
дії самостійно.

Крім того, важливу роль у процесі взаємодії органів досудового розслідування з іншими
співробітниками органів внутрішніх справ відіграє управлінський вплив начальника підрозділу
ОВС та керівника органу досудового розслідування. Так, при формуванні СОГ керівником
підрозділу, крім кваліфікації працівників, необхідно враховувати і психологічну сумісність
суб’єктів, що плануються для включення в СОГ. Урахування психологічних особливостей
кожного з її учасників дозволить діяти на місці події та під час проведення досудового
розслідування організовано та ефективно. Укомплектування СОГ доцільно проводити за участі
тих працівників, завдяки спільній діяльності яких раніше були отримані позитивні результати.

Практика показує: там, де оперативний працівник і слідчий працюють в атмосфері взаємної
довіри, товариської співпраці, погодженості дій, строгого дотримання вимог законів і
нормативних актів, не виникає непорозумінь, швидко та вдало реалізуються оперативні
матеріали, успішно використовуються процесуальні та непроцесуальні методи при збиранні
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орієнтуючої інформації і доказів, найбільш повно, якісно і швидко ведеться розслідування.
Тільки взаємний і повний обмін необхідною для розслідування інформацією, яку одержує як
слідчий, так і оперативний працівник, дає можливість успішно координувати оперативні заходи
і слідчі (розшукові) дії, своєчасно і тактично грамотно виконати слідчі (розшукові) дії, вдало
використати при цьому оперативно-розшукові дані та науково-технічні засоби [9, с. 99].

Отже, в сучасних умовах розвитку професіональної злочинності щодо шахрайства з
фінансовими ресурсами правоохоронним органам для досягнення вагомих результатів у
боротьбі з нею необхідна більш ефективна робота з виявлення і усунення злочинних проявів,
а це передбачає і більш високий рівень взаємодії органів досудового розслідування зі
співробітниками ДСБЕЗ ОВС України. Динаміка зростання негативних суспільних процесів в
умовах світової фінансової кризи, таких як дефіцит бюджету, зменшення заробітної плати та
збільшення кількості безробітних, зумовлює тенденцію щодо збільшення кримінальних
правопорушень зазначеної категорії.
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